

60.008/12

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1980. november 15. szombat

bb. 1. „nyitott hetek,, a budapesti egyetemeken és főiskolákon
i/gy/rj hgy 1980. november 15.

a jövő héttől december 20-ig - a korábbi évekhez hasonlóan - „nyitott hetek,, lesznek a fővárosi egyetemeken, főiskolákon. a kisz budapesti bizottsága és a fővárosi pályaválasztási intézet szervezésében gazdag programot kínálnak a vendégeknek, a negyedikes középiskolásoknak. egy vagy több napon át mind a 29 budapesti felsőoktatási intézményben várják a több mint 10 ezer pályaválasztás előtt álló, jövőre érettségiző fiatalokat. a „nyitott hetek,, fővárosi programját valamennyi középiskolában közölték, s a részvétel „fakultatív,,.

a „nyitott heteken,, alapos ismereteket adnak a különböző vizsgákról, felvételiokról, az intézményekben folytatható tanulmányokról, a majdani elhelyezkedési lehetőségekről a tizenéveseknek. az egyetemek, főiskolák rektorai, dékánjai vállalták, hogy az odaérkező diákokat tájékoztatják a felsőfokú intézmények feladatairól, a helyi kisz szervezetek képviselőinek kalauzolásával pedig sok helyütt megtekintik a szakmai műhelyeket, laboratóriumokat, és találkoznak a hallgatókkal.

az elte természettudományi karán november 24-től 28-ig egész napon át fogadják majd az érdeklődőket, és a biológusoktól a programozó matematikusokig, a vegyészekről a fizikusokig fiatal oktatók és kiszeselek segítségével tájékozódhatnak a többéves képzésről. a ho si minh tanárképző főiskola budapesti kihelyezett tagozatán november 26-án várják a középiskolásokat.
/folyt.köv./

bb. 1. / „nyitott hetek,,... 1. folyt./rj

az orvostovábbképző intézet egészségügyi főiskolai kara december 4-5-re szervezett programot leendő hallgatóinak, akik egyúttal megtekintik a diákotthont és meghívást kapnak a komolyzenei klubba is.

Ujdonság lesz az idén, hogy az ország más felsőoktatási intézményei is bekapcsolódtak az akcióba. november 25-én a kőbányai élelmiszeripari szakközépiskolában a szegedi élelmiszeripari főiskola tanárai válaszolnak a fiatalok kérdéseire. másnap angyalföldön, a dózsa György út 51. szám alatt a szolnoki Kilián György repülő műszaki főiskola tart „fogadó napot,, ad tájékoztatást a főiskolai képzésről. a budapesti műszaki egyetem - ahol november 26-december 2- között valamennyi karon megtartják a „nyitott hetet,, - november 26-án otthont ad a miskolci nehézipari műszaki egyetem bányamérnöki, biológus és gépészmérnöki karán oktató tanároknak, kiszeseknek is, hogy találkozzanak, beszélgetsenek a középiskolásokkal. más iskolákból is várnak diákokat december 10-én a József Attila gimnáziumba, ahol a Győri Közlekedési és Távközlési Műszaki Főiskola képviselőivel találkozhatnak. a gödöllői agrártudományi egyetem december 3-ra várja látogatóit, a végzős középiskolásokat. /mti/

-.-

bb. 2. épületsorsok a iii., a vi. és a xii. kerületben

i/cs/ve/rj bc hgy

1980. november 15.

Három kerületi tanács több, a szociális követelményeknek már nem megfelelő, műemlék-jellege miatt védett, illetve talajvízzel elöntött épület sorsáról döntött a közelmúltban.

A tervezettnél korábban, már 1981-ben befejeződik Óbudán a szociális követelményeknek nem megfelelő telepek felszámolása. tavaly, a munka kezdetekor a kerületben öt ilyen telep 209 lakását ürítették ki a folyondár utcában, a bécsi úton és a Péter-hegyi dűlőn. az idén három téglagyár telepeit szüntetik meg folyamatosan, s kiürítenek házakat a mocsaras dűlő - Zsófia utca környékén és a Testvérhegyen. így az év végéig mintegy 300 család új otthonba költözik, zömmel a iii. kerületben.

/folyt.köv./

-2-

bb. 2. / épületsorsok... 1. folyt./rj

A xii. kerületben 168 műemlék vagy műemlék-jellegű, védettnek nyilvánított épület áll, többségük Hild József munkásságát fémjelzi. közülük 79-et a kerületi Ikv gondoz. az egykori villák, nyaralók alapincézés nélkül, általában egy-két család elhelyezésére épültek, födémek fából készültek, házi emésztőrendszerük van, fűtésük hagyományos. az évek során többszörös belső felosztással hiányos komfortu, vagy szükséglakásokat alakítottak ki, amelyek később zsufoltakká váltak, s gyorsan megrongálódtak. a védett épületek felmérése és vizsgálata során felújítási lista készült, amelyre a jelenlegi állapot alapján, a hibák, hiányosságok nagysága szerint sorolták be a házakat. az idén három lakóépületet, két külső lépcsősort ujitottak fel, s további három-négy épületben végeznek még kisebb-nagyobb javításokat.

A vi. kerület egy részében, a Rudas László, a Szondy, a Munkácsy Mihály utcában és a Hunyadi téren álló épületeknél a talajvíz okoz gondot. a kerület lakóházainak zöme ugyanis Zsombékos, ingoványos területre, lényegében alapszigetelések nélkül épült még a századfordulón. ezért gyakran tör fel a talajvíz a pincékben, s a földszinti lakások szinte állandóan nedvesek. a szakemberek megállapították, hogy a talajvíz része annak a nagy kiterjedésű víztömegnek, amely a városliget felől áramlik két árokrendszeren keresztül - a Dunába. a már elkészült tervek szerint az érintett 23 épületben megszüntetik a pincék használatát, - azt követően, hogy a lakásokba bevezetik a gázfűtést - valamint új közmű-alapvezetékeket építenek. a gázfűtésre való áttérést követi majd a közműhálózat cseréje, és a pincék víztelenítése. /mti/

-.-

bb. 3. új társasjáték a képernyőn

i/kj/rj bc hgy

1980. november 15.

Keresztkérdés címmel új társasjáték jelentkezik a képernyőn november 21-én - pénteken - délután. a játék a betűkkel című műsorszort felváltó fejtörőben két játékos keresztrejtvényt fejt, s feladatuk a rejtvényben elhelyezett aforizma kitalálása is. a játékosok felváltva kérdezhetnek az egyes sorokra. a rejtvényben megszokott szöveges meghatározások helyett gyakran egy-egy karikára jeleníti meg a keresett sort. ahogy a játék halad, úgy egyre több szó kerül a táblára.

/folyt.köv./

-3-

bb. 3. / uj társasjáték... 1. folyt./rj

a hagyományoknak megfelelően az új társasjátékba is bekapcsolódhatnak a nézők. a műsor végén a képernyőn egy-egy képes rejtvény látható, s azt - az otthon megfejtendő kereszt-rejtvény ábrájával együtt - rendszeresen közli a rádió és televízióújság. az adásokat szombatonként megismétlik.

a játékvezető ezuttal is egri jános lesz. /mti/

bb. 4. eredményes környezetvédelmi munkák a keszthelyi öbölben

tóa/st/rj hgy

1980. november 15,

a folyamszabályozó és kavicskotró vállalat balatoni ki-
rendeltsége befejezte a keszthelyi szigetstrand iszapátalanítását.
átlag egy méter vastag iszapréteget távolítottak el a tónak ebből
a térségéből. a kiemelt iszapot a strand feltöltésére használták
fel. a hidegre fordult idő beálltáig elkészültek a partfalépítés-
sel is. a téli hónapokban megülepülő feltöltött területet a kora
tavasszal parkosítják. a balatoni intéző bizottság anyagi támogatásá-
val végzett munka másik eredménye, hogy a korábbi kétszeresére bő-
vítették a keszthelyi strandot.

tovább bővül a parti sánc is. kitelepitik ugyanis az üdülé-
si körülményeket zavaró, a környezetet szennyező ládagyárat. a nád-
gazdasági vállalat battánypusztai telephelyén új üzemet épít,
így a partközeli levő korszerűtlen ládaüzem már a jövő évben el-
tűnik a keszthelyi üdülőövezetből.

megvalósulóban vannak további hathatós környezetvédelmi
intézkedések is. a keszthelyi hegységben működő tájromboló kőbá-
nyák közül egyet már leállítottak, s megkezdődött a bányahelyén
a rekultiváció. a terv szerint az üdülőövezetben néhány éven belül
megszűnik a kőbányászat. mivel azonban kőre szükség van, új bányákat
nyitnak olyan helyeken, ahol sem a tájat, sem a környezetet nem ká-
rosítják. /mti/

-4-

bb. 5. őszi primőrök sárszentmihályról

dáv/st/rj hgy

1980. november 15.

termést hoztak a másfél méter magas paradicsomfák, be-
érett a kaliforniai óriáspaprika a sárszentmihályi állami gaz-
daság inotai üvegházaiban. a másfél hektáron termesztett pap-
rikából hetenként harminc mázsát szednek le. a nagytestű, élénk
piros színű fajta rendkívül keresett különlegesen finom íze
miatt. a tervek szerint január végéig látják el vele a piacot, a
székesfehérvári, várpalotai, veszprémi és fővárosi üzletekben
értékesítik. másfél hektáron piroslik a paradicsom is, az üveg-
ház csaknem teljes magasságáig felfutó fák szinte roskadoz-
nak a termés alatt, négyzetméterenként négy kilogrammal fizet-
nek. ezzel az „őszi primőrrel”, december végéig tudják ellátni
az üzleteket, a tervek szerint hat-hat és fél vagonnyit értékesi-
tenek belőle.

/mti/

bb. 6. mézes esztendő somogyban

káp/ká/rj hgy

1980. november 15.

somogy megye harminc méhész szakcsoportjának több mint
48200 méhcsaládja ebben az évben minden eddiginél többet
produkált. csaknem 1200 tonna mézet pergettek a méhészek, ezenkívül
35 ezer üveg lépesméz és huszezer kilogramm virágpórt az idei termés.

somogyban a több mint huszonhárom ezer hektárnyi akác 8-16
napig virágzik, ami kitűnő lehetőséget nyújt a méhészek számára. a
begyűjtött méz 60-65 százaléka akácméz. az utóbbi időben emelkedett a
napraforgó és az olajrepcé terület, ami szintén segítette a virágpórt
gyűjtését.

a hungaronektár vállalat kedvezményes kölcsönökkel, szaktanács-
adással, a méhészkedéshez szükséges felszerelések beszerzésével
támogatja a méhészeket. /mti/

-5-

bb. 7. elpusztult a turkevei történelmi emlékfá

end/ká/rj hgy

1980. november 15.

megszűnt turkeve egyik történelmi nevezetességének, a hajdani népliget északi sarkán álló hatalmas tölgyfának vélemüködése. az immár jórészt kopasz ágakkal égbe nyúló faóriás pusztulását már nem tudták megakadályozni. a szájhagyomány szerint bercsényi miklós kuruc generális 1705-ben ez alatt a fa alatt írta meg levelét turkevebből ii. rákóczi ferencnek.

a nevezetes levél arról szólt, hogy a turiak keményen védekeznek a délvidéki rácok betörése ellen. az osztrákok földjébe szegődött rácok azonban erdély felől nagy haderővel támadják a kurucok seregeit. a túlerővel szemben álló nagykunság népének - megelőzve a pusztulást - a tokaji vár védelme alatt a fejedelem rakamazi birtokára való áttelepítését rendelték el. a „rakamazi futásnak” nevezett történelmi eseményről, vagyis a kiűritésről kapott tájékoztatást a fejedelem a generális levelében. /mti/

--

bb. 8. újfajta klímaprogramot dolgoztak ki a martonvásári fitotronban

dáv/st/rj hgy

1980. november 15.

a természetet tökéletesen utánzó újfajta klímaprogramot dolgoztak ki a mta martonvásári mezőgazdasági kutatóintézetének növényházában, a fitotronban. a kutatók a kísérletek nagyobb megbízhatósága érdekében a szokásos stabil nappali és éjszakai hőmérséklet helyett az évszaknak megfelelő napi hőmérsékleti ritmust, valamint a napfény megvilágítás hosszának és intenzitásának évszakok szerint változó ritmusát programozták be a növénynevelési kísérletek céljára szolgáló kamrákban. így megbízhatóbbá válnak a kísérletek eredményei mivel a növényeket a fitotronban is ugyanazok a hatások érik, mint a természetben. a természetet utánzó fitotroni klímaprogramok segítségével többek között kukoricát tesztelnek, vizsgálják az árpa hibridizációjának lehetőségeit, a kamillák fagyűrőképességét, az őszi és tavaszi búzák hő- és fényreakcióját, valamint a kukorica hideg és szárazságtűrését. /mti/

--
-6-

bb. 9. az első között fejezték be a szüretet - bevált a kisgazdaságokkal kötött szerződés ászáron

ber/rj st

1980. november 15.

a komárom megyei nagyüzemek közül az első között fejezte be a szüretet az ászári aranykalász tsz. a tavalyinál több mint 60 százalékkal nagyobb termésből egyetlen fürt sem vesztett kárba. ezt elsősorban a kisgazdaságok tulajdonosaival kötött szerződésnek köszönheti a téesz. már a korábbi években is kiválóan bevált ez a kooperáció, amelyről most öt évre kötöttek szerződést 150 kisgazdaság tulajdonosával, a többségükben ipari munkásokkal, akik vállalták, hogy a tsz minden szőlőtermeléssel kapcsolatos tennivalójában segítenek családtagjaikkal együtt. volt olyan nap, amikor hatszázan szüreteltek. viszonzásul a közös gazdaság minden gépi munkát elvégez a kistulajdonosok földjein. husz százalék kedvezményrel ad számukra műtrágyát, és szaknácásokat nyújt. az együttműködés a szövetkezeti és a kistermelői érdekek összehangolásának kitűnő példája. enélkül az idén a késői érés miatt a téesz képtelen lett volna a több mint 160 vagonnyi termését viszonylag rövid idő alatt betakarítani. /mti/

--

bb. 10. megkezdődött az év végi nagyjavítás a beremendi cementműben

kász/st/rj hgy

1980. november 15.

a beremendi cementműben az építőipar igényeinek téli csökkenésével felszabadult időt kihasználva megkezdődtek a jövő évi termelés biztonságát szolgáló nagyjavítások. elsőként a három cementőrlő malom egyikének karbantartásához fogott hozzá a géplakatosokból, villanyszerelőkkel és műszerészekből álló nyolcvan tagú brigád. a tizenkét méter hosszú, négy méter átmérőjű hatalmas acélhenger vastag páncélbélésének cseréje négy hétig tart, s még az idén befejezik egy másik ugyanilyen berendezés nagyjavítását is.

/folyt.köv./

-7-

g^o
ra

bb. 10. / megkezdődött... 1. folyt./rj

mivel a hideg beálltával kevesebb a kiszállítás, így a csomagoló- és a rakodógépek alapos ellenőrzésére szintén az év utolsó két hónapja a legalkalmasabb, a bcm üzemfenntartási osztályának dolgozói ezt a munkát is elkezdték, miközben a termelés folyamatoságát veszélyeztető kisebb hibákat is elhárítják.

a beremendi cementműben az idén összesen százhetven millió forintot fordítanak a berendezések fennakadás nélküli üzemeltetését biztosító kisebb és nagyobb javításokra, hogy a tavaszi „nagyüzem”, kezdetét már valamennyi gép és eszköz a legjobb műszaki állapotban várja. /mti/

-.-

bb. 11. importkokszt megtakarítás - oxigén befúvatással

hag/st/rj hgy

1980. november 15.

magyarországon első ízben ózdon alkalmazzák a nagyolvasztókban az oxigén befúvatásos módszert, amely lehetővé teszi az értékes importkoksztal való takarékoskodást. a módszert a gyárban többlépcsős kísérlet során próbálják ki és a termelés növekedését, valamint a fajlagos koksztfelhasználás csökkenését várják tőle.

az ózdi gyárban a kísérletsorozat első szakasza október második felében kezdődött. akkor készült el az az új vezeték, amelyen az oxigéngyárból a ii-es kohóba vezetik az oxigént. ebben a szakaszban földgázhoz adagolva egyelőre óránként mintegy ezer köbméter oxigént fúvatnak be a nagyolvasztóba. ezzel lehetővé válik a koksztfogyasztás egy-két százalékos csökkentése, s a tapasztalatok alapján mintegy két-három százalékkal növelhető a termelés.

a kísérlet második szakaszában tovább fokozzák az oxigén beadagolását és ekkor várhatóan tovább javulnak a koksztfelhasználás fajlagos mutatói. végleges eredmények még nincsenek, de az máris bizonyos, hogy az oxigénes dúsítással javult és egyenletesebbé vált a kohók járátása. a szakemberek arra számítanak, hogy ezzel az eljárással nyolc-tíz kilogrammal kevesebb importkoksztot használhatnak fel egy tonna nyersvas előállításához. /mti/

-.-

-8-

9/15
9/16

bb.12. bkv forgalomkorlátozások

i/mg/gw hgy

1980. november 15.

a bkv értesíti az utazóközönséget, hogy felsővezeték illetve vágányjavítási munkálatok miatt november 16-án 9.00 órától 13.00 óráig, 17-én és 18-án 7.40 órától 14.00 óráig az örs vezér tere és cinkota állomások között a cinkotai helyi vonatok nem közlekednek, a csömöri vonatok pedig az örs vezér tere állomásról 6 perccel korábban indulnak.

november 17-én és 18-án 11.00 órától 13.00 óráig az örs vezér tere és nagyicce állomás között a hév szerelvények helyett autóbuszok közlekednek.

november 17.-től 23.-ig 7.40 órától 13.00 óráig a csepeli gyorsvasut vonalán a vonatok félórás időközönként közlekednek: minden óra 15.-ik és 45.-ik percében csepel állomásról, minden egész óra illetve 30.-ik percében pedig a boráros térről indulnak vonatok.

november 17-től 21.-ig 8.30 órától 14.00 óráig a használtcikk piac és pestimre végállomások között az 51-es villamos helyett,

november 17.-én és 18.-án 9.00 órától 13.00 óráig az albertfalva kitérő és budafok forgalmi telep között a 9-es és 47-es villamosok helyett,

november 17-től 22.-ig esténként 20.00 órától másnap hajnal 4.00 óráig a thököly ut és mexikói ut kereszteződés-rákospatak között a 44-es villamosok helyett,

november 17-től 22.-ig esténként 20.00 órától másnap hajnal 4.00 óráig,

november 22.-én üzemkezdettől 24.-én 4.00 óráig a november 7. tér és moszkva tér között a 4-es, 6-os villamosok helyett,

valamint

november 17-től 21.-ig esténként 22.00 órától üzemzárlatig a deák tér - gellért tér között a 47-es 49-es villamosok helyett autóbuszokat közlekedtet, villamos viteldijjal. /mti/

09.21/gw

-.-

10/15
10/16

- 9 -

november 17-től 20-ig 8.00 órától 14.00 óráig a batthyány tér és aquineum között a hév szerelvények helyett autóbuszok közlekednek,

november 17-től 21-ig 8.00 órától 14.00 óráig újpest forgalmi telep és a megyeri esárda között a 3-as, 10-es villamosok helyett,

bb. 13. téli üzem a szot dél-balatoni nyári üdülőiben

1980. november 15.

káp/gw hgy

a szot dél-balatoni üdülési igazgatósága a csak nyári szezonban foglalkoztatott dolgozói részére télen is biztosít munkát. több gyárral történt megállapodás alapján csaknem másfélezer embernek nyújtanak kereseti lehetőséget. mintegy félezer a budapesti csokoládégyárnak, a csemege-és édesipari, a zamat keksz-és ostyagyárnak a compact csomagolóvállalatnak, a látszerészeti eszközök gyárának és a somogy megyei sütőipari vállalatnak dolgoznak. síófokon a szot csepel üdülő gyermekpavilonjában csaknem nyolcvan asszony és férfi végzi a budapesti csokoládégyár részére három műszakban a csokoládék csomagolását.

a pannónia szálloda-és vendéglátó vállalat háromszáz dolgozója elsősorban a magyar hűtőipar székesfehérvári gyárának készít szilvásgombócot, kocsonyahust, félkész ételeket és majonézt. a zalamegyei zöldértnek pedig hagymát, diót, almát válogatnak és tisztítanak.

a télen is nyitvatartó, üzemelő üdülőkben most mintegy kilencszázan szolgálják ki az itt pihenő vendégeket, huszonnégyen pedig a már évek óta hagyományos ndk-beli téli üdülőkben dolgoznak, ahol a munka mellett a német nyelvet is tanulhatják. /mti/

- . -

bb. 15. halálos közlekedési balesetek

1980. november 15.

z/gw hgy

budapesten a iii. kerület raktár utca és berend utca kereszteződésében az uttesten egy tehergépkocsi elütötte winklarik istvánné 80 éves nyugdíjas, budapesti lakost, aki a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség szakértők bevonásával folytatja a vizsgálatot.

budapesten a xiii. kerület szent istván körut és hegedüs gyula utca kereszteződésében lévő villamos megállóban egy 6-os jelzésű villamos elütötte hódosi miklós, 57 éves nyugdíjas, budapesti lakost, aki kórházba szállítás után belehalt sérüléseibe. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint hódosi figyelmetlenül a villamos elé lépett. a rendőrség folytatja az ügy vizsgálatát. /mti/

09.35/gw

- . -
- 10 -

10³⁰
RA

bb. 14. takarékos mezőgazdák - olcsó módszerek, gazdaságos megoldások

ö/jf/szü/igo/dén/cser/feh/dáv/gg/pp/gw hgy

1980. november 15.

a mezőgazdaság által használt eszközök, anyagok, felszerelések idei áremelkedését teljes egészében nem ellensúlyozta az az egyszeri pénzügyi támogatás, amelyben az üzemek - mintegy kárpótlásként - részesülnek. a gazdaságok emiatt is a korábbinál jobban rászorultak arra, hogy minden lehetséges módon takarékoskodjanak az anyaggal, az energiával, a hellyel és az idővel egyaránt. sokfelé helyi kezdeményezéssel sikerült ellensúlyozni a kiesést, sőt nem kevés gazdaságban még többlet nyereséghez is jutottak a takarékos gazdálkodással.

hajdu-bihar megye gazdaságaiban a költségcsökkentés jegyében műszaki átalakításokra került sor. a balmazújvárosi lenin tsz-ben kicserélték a túlméretezett, sok energiát fogyasztó, de aránylag kis hatásfokkal működő villanymotorokat. csökkentették az állattenyésztési telepeken a térvilágítást, a világítótestek működését automatikákkal szabályozták. csúcsidőszakban csak a legszükségesebb gépeket és berendezéseket üzemeltetik, és mindez rövid idő alatt 10 százalékos villamosenergiamegtakarítást hozott. a nagyrábéi, földesi és a balmazújvárosi téeszekben a drága olaj helyett pakurával fűtik a szemesterményszárítókat. újabb tíz gazdaságban tervezik, hogy átállnak erre a módszerre. nagyrábén az idén, a sokáig használaton kívüli 46 fokos termálvizet fűtik a gépszint és a szerelőműhelyeket. számos téeszben a hőveszteség csökkentésére a szárítók tornyát átalakították; speciális ponyvával szigetelték a torony mintegy 80 négyzetméternyi ugynevezett hátcsatornáját.

olcsó építkezéssel javítják az állattenyésztés gazdaságosságát, veszprém megye legnagyobb közös gazdaságában a vaszari hunyadi tsz-ben. az olcsó technológia a téglát és a beton helyett a ráadásul gyorsabban is beépíthető fát helyezi előtérbe. a 45 millió forintos költséggel létrehozott szarvasmarha-telepen egy állat férőhelyének költsége mindössze 32.000 forint, ami fele az országos átlagnak. a gazdaságos építési technológiát - amelyet egyébként a téesz tervező csoportja dolgozott ki - a megye más állattenyésztő nagyüzemeiben is bevezetik. annál is inkább, mert nemcsak új létesítmények építésére alkalmas, hanem a már meglévő korszerűsítésére és bővítésére is. a többi között a nagyalacsony téeszben egy újabb, ezer férőhelyes telep beruházási munkáit kezdik meg a hunyadi téesz módszerével.

/folyt. köv./
09.50/gw

10⁴⁰
RA

- 11 -

bb. 14. /takarékos mezőgazdák1.folyt./gw

a számítások szerint a héviz-fűtés mindössze tizedannyi-
ba kerül, mintha erre a célra olajat használnának, ezért a szen-
tési árpád tsz-ben újabb gazdasági épületekben térnek át a ter-
mál-fűtésre. a föld mélyében rejlő természeti kincs a közös gaz-
daság területén bőven megtalálható. jelenleg már 11 kútból nyerik
a 85 fokos vizet, amit a 22 hektáron levő növényházak és állat-
tenyésztő üzemi-épületek fűtésére használnak fel. a termálviz-
zel ésszerűen gazdálkodnak. a légtér-fűtésnél 50 fokra lehűlő
termálvizzel az üveg-és fóliaházakban a talajt fűtik. a növény-
házakban újabb vezetékrendszerek építését kezdték meg; ezekben
még a 35 fok körüli, viszonylag alacsony hőmérsékletű vizből is
kivonják a héviz-kincs hőenergiáját.

a hely jobb kihasználásával az előzetes számítások szer-
int évente csaknem kétmillió forint értékű villanyáramot és
fűtőolajat takarítanak meg a béke öre tsz-ben, a baranya megyei
sombereken. az ötlet, amelyet alkalmaznak, első díjat nyert az
alkotó ifjúság 1980. évi pályázatán. lényege: kétszeresen haszno-
sítják a baromfitelepek előnevelőit és így csak feleannyi épüle-
tet kell fűteni és világítani. a téesz két nagy baromfitelepet
hozott létre, amelyek együttvéve évente 2.400 tonna pecsenye-
csirkét bocsátanak ki. gazdasági eredményeik jók, ennek ellené-
re a költségek mérséklésére újabb kísérletbe fogott a fiatal
kollektíva. a csirkéket kététes korukig - amikor a legna-
gyobb a hőigényük - kétszeres süsőségben helyezik el az ólakban.
az ólak felét ezután kikapcsolják az energiafogyasztásból. a
módszer különösebb nehézség nélkül más baromfitelepeken is siker-
rel alkalmazható.

mellektermékekkel fűtenek új kazánt az agárdi mezőgazda-
sági kombinátban, ahol több mint 1400 tonna fűtőolajat fognak meg-
takarítani az első hazai hulladékégető hőközponttal. az eddigi
tapasztalatok szerint 4 kilogramm, 45 százalékos víztartalmu
kukoricaszárral helyettesítenek egy kiló fűtőolajat. a mém és az
országos műszaki fejlesztési bizottság támogatásával létrehozott
berendezésre igen nagy szüksége van a kombinátban; csaknem 7.000
hektáron termesztett kukoricának a szárításához ugyanis évente
1.500 tonna fűtőolajat használtak fel, jelentősen megnövelve
ezzel a termesztés költségeit. a szárítás ezentúl nagyrészt mel-
léktermékek és hulladékok elégetésével oldják meg.

/folyt. köv./
09.53/gw

10.10/ra

- 12 -

bb. 14. /takarékos mezőgazdák....2.folyt./w

érdekes műszaki megoldáshoz nyújt segítséget a rába ma-
gyar vagon-és gépgyár, amelynek gyártelepei a győrszentiváni
törekvés tsz-szel szomszédosak. a közös gazdaságban régi, 150
lóerős traktorokat sajátos módon újítják fel. miután a gépek
alváza még jól használható, új, 180 lóerős, tehát a réginél
nagyobb teljesítményű rába-motorokat szerelnek fel rájuk. az
eredmény: nagyobb teljesítmény és kisebb üzemanyag fogyasz-
tás. a téesz a következőkben az elhasznált régi traktorait
folyamatosan átalakítja. foglalkoznak azzal a gondolattal is,
hogy gépműhelyükben a környékbeli gazdaságok hasonló típusú
traktorainak felújítását is elvállalják a gyár segítségével.
/mti/

bb. 16. nemzetközi távirótarifa-módosítás

i/kf/pp/jk/pp/gw hgy

1980. november 15.

a magyar posta közli, hogy nyugat-európa, észak-afrika
és a közel-kelet országaiba küldendő táviratok szódija 1981.
január 1-én 33 százalékkal emelkedik. a szódij az eddigi át-
lagos 7,20 forintról átlagosan 9,60 forintra növekszik.

a tarifamódosítás oka, hogy e térségek országaiban
emelik a szódijakat. /mti/

bb. 18. kupay sándor fafaragó népművész kiállítása mezőtúron

end/gw hgy

1980. november 15.

kupay sándor fafaragó népművész kiállítása nyílt meg
szombaton a mezőtúri művelődési központ kamaratermében. a
nagykunsági népművészet egyik „doyenje”, több mint félszázá-
zados munkásságának legjavát tárta a közönség elé, közöttük
olyan műveket, amelyekkel már európa több országában is nagy
sikert aratott. alkotásaiban a jellegzetes nagykunsági kör-
nyezet, az itt élő emberek, pásztorok, csikósok, bojtárok,
különböző pusztai állatfajták dominálnak, a fából az ő port-
réikat, küllemüket mintázta meg. a tárlatot egri mária művé-
szettörténész nyitotta meg. /mti/

10.47/gw

10.10/ra

- 13 -

bb. 17. rendőrségi hírek

z/gw hgy

1980. november 15.

kistelek belterületén a közuton hatvani pá, 24 éves gépkocsivezető, pusztaszeri lakos tehergépkocsival elütötte az uttesten áthaladó tóth csabá 7 éves kisteleki tanulót, a gyermek a helyszínen meghalt, a baleset okának tisztázására a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot.

kiskőrös külterületén göncöl józsef, 33 éves takarító, budapesti lakos, személygépkocsijával elütötte a vele azonos irányban kivilágítatlan kerékpárral közlekedő kothenc ferenc alkalmi munkás, akasztói lakost, a baleset következtében kothenc a helyszínen meghalt, a vizsgálat eddigi megállapítása szerint göncöl józsef nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett, kothenc ferenc pedig kivilágítatlan kerékpárral közlekedett, a rendőrség folytatja a vizsgálatot.

fejér megyében, polgárdi külterületén a 70-es főútvonalon maczkó jános 35 éves traktorvezető enyingi lakos, személygépkocsijával elütötte az előtte vele azonos irányban, kerékpárját toló kertész jános, 55 éves télesztág helyi lakost, aki a helyszínen meghalt, a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség folytatja a vizsgálatot.

heves megyében nagyréde belterületén a közuton hevér jános 31 éves ács helyi lakos, személygépkocsijával elütötte az uttesten áthaladó hegedé józsefné 69 éves nyugdíjas, nagyrédei lakost, hegedéné a kórházban meghalt, a vizsgálat eddigi megállapításai szerint, hevér a személygépkocsiját figyelmetlenül és gyorsan vezette.

érd belterületén egy vasuti átjáróban horányi mihály 28 éves műszaki fejlesztő, budapesti lakos személygépkocsijával a sínekre hajtott, és ott összeütközött egy tehervonattal, horányi a helyszínen meghalt, a vizsgálat eddigi megállapításai szerint horányi a fényesorompó tilos jelzése ellenére hajtott a sínekre.

halásztelek belterületén egy személygépkocsi elütötte az uttest menetirány szerinti jobb oldalán közlekedő törő imre 47 éves kazánkezelő, helyi lakost, aki a helyszínen meghalt, a vizsgálat eddigi megállapítása szerint, törő imre figyelmetlenül, féktávolságon belül lépett a személygépkocsi elé.

/folyt. köv./
11.20/gw

- 14 -

bb. 17. /rendőrségi....folyt./gw

somogy megyében kadarkut község belterületén patkó vendel 49 éves állatorvosi szaksegéd, homokszentgyörgyi lakos, személygépkocsijával elütötte az uttesten áthaladó kalányos ferenc 58 éves éjjeliőrt, helyi lakost, kalányos a helyszínen meghalt, a vizsgálat eddigi megállapítása szerint, patkó vendel nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette gépkocsiját.

szolnok belterületén a közuton egy személygépkocsi elütötte az uttesten áthaladó lukács andrás 92 éves nyugdíjas, szolnoki lakost, lukács a kórházban meghalt, a vizsgálat eddigi megállapítása szerint, a gyalogos figyelmetlenül, fektávolságon belül lépett a személygépkocsi elé. / mti/

bb. 19. kitüntetés

pá/gw hgy

1980. november 15.

a népköztársaság elnöki tanács dr. noszkay aurél professzornak, a jános kórház urológiai osztálya nyugdíjas vezető főorvosának 80. születésnapja alkalmából a szocialista magyarorszáért érdemrend kitüntetést adományozta, a kitüntetést dr. schultheisz emil egészségügyi miniszter nyújtotta át szombaton a semmelweis orvostudományi egyetem nagyváradi téri épületében rendezett bensőséges ünnepségen.

x x x

ugyancsak szombaton vette át dr. noszkay aurél a magyar urológusok társaságának illyés emlékérmét. /mti/

bb. 20. béke és barátság emlékparkot avattak szombathelyen

Lér/gw hgy

1980. november 15.

béke és barátság emlékparkot avattak szombathelyen, a megyeszékhely nagy társadalmi összefogással épülő szabadidő központjában szombaton az emlékparkot a város ifju kommunistái katonák segítségével hozták létre, a park közepére schibinger miklós, a népművészet ifju mestere készített emlékoszlopot.

a szabadidő központ építése tovább folytatódik, az erre a célra kijelölt tizenhat hektáros területen elkészült már a vízvezeték, és a szennyvízcsatorna, befejezték az elektromos kábelek fektetését, megépült a büfé, az autóparkoló, a táncparkett, elvégezték a tereprendezeit, hozzáfogtak a tervezett sportpályák, játszótérek, grundok, szociális helyiségek építéséhez, a kiesz fiatalok, valamint a város üzeminek, intézményeinek dolgozói eddig mintegy harmincezer óra társadalmi munkát végeztek. /mti/

11.40/g w

- 15 -

bb. 21. orvosi konferencia, nemzetközi műszerkiállítás szolnokon

end/gw hgy

1980. november 15.

kétnapos orvoskonferenciát rendezett pénteken és szombaton szolnokon a megyei művelődési és ifjúsági központban a magyar traumatológus társaság égési szekciója, valamint a magyar belgyógyász, gyermekgyógyász és gyermeksebészeti társaság. a tudományos ülésen az égésbetegség szövődésével, belgyógyászati és gyermekgyógyászati vonatkozásaival foglalkoztak. hazánkban is mint másutt meglehetősen gyakoriak az égési balesetek. különösen sok égési sérülés fordul elő gondatlanság miatt a gyermekeknél. az orvostudomány közös platformon jelentős eredményeket ért el az égési sérülések gyógyításában, ezen a téren kiterjedt kutatások is folynak. a témával kapcsolatban, két nap alatt 25 tudományos előadás hangzott el.

a konferenciához kapcsolódóan a helyszínen nemzetközi orvosi műszerkiállítás nyílt; angol, svéd, nszk-beli, usa és olasz cégek, valamint a magyar vállalatok mutatták be legújabb orvosi műszereiket, berendezéseiket, azokat az eszközöket, amelyekkel az égési sérüléseket hatásosan gyógyíthatják. /mti/

bb. 22. gépdiagnosztikai társaságot alakítottak a zalavölgyi tsz-ek

t6a/gw hgy

1980. november 15.

a zala megyei termelőség-tervezési szövetkezetek szövetségének kezdeményezésére a felső zala völgye mentén gazdálkodó 13 termelőszövetkezet gépdiagnosztikai gazdasági társaságot hozott létre. célja: mezőgazdasági erőgépek és szállítójárművek leggazdaságosabb üzemeltetése. olyan diagnosztikai műszereket és berendezéseket szereztek be, amelyekkel a társaság univerzális szerelő szakemberei a termelőszövetkezetek telephelyein elvégzik a traktorok és teherautók, kombájnok üzemanyagfogyasztásának mérését, a portasztó és adagolóbeállítását, az elektromos berendezések ellenőrzését és szükséges javítását, az elektromos díjazás ellenében. a több millió forintot kitevő költséget a tsz-ek kölcsönös támogatási alapjukból biztosították. /mti/

11.55/gw

- 16 -

12/10
pa

bb. 23. ifjúsági klubok találkozója debrecenben

tár/gw hgy

1980. november 15.

hajdu-bihar megye harminc ifjúsági klubja ötszáz tagjának részvételével rendezték meg szombaton debrecenben a kölcsény ferenc művelődési központban az ifjúsági klubok megyei találkozóját. az egész napos rendezvénysorozat programjában többek között ötletbörze és módszervásár, fénykép-és forgatókönyvkiállítás, játékmutatók, vetélkedők és tapasztalatcserék szerepelnek. az ügyes kezű klubtagok a művelődési központban felállított gyékényes-, bőrös-, makramé-, gyöngyfűző és kéziszővő műhelyekben értékes ruhakiegészítőket, ékszereket készíthetnek. /mti/

bb. 24. csőtörés-sorozat győrt - zavarok a város vízellátásában.

csen/gw hgy

1980. november 15.

csőtörés-sorozat okozott zavarokat a hét végén győr ivóvízellátásában. először a város külső részein tört el egy 150 és 300 miliméteres vezeték. szombat reggel a belvárosban is eltört egy vezeték és megsérült a város legnagyobb, legfontosabb 600 miliméter átmérőjű távvezetéke is.

a vízművek munkaerő átcsoportosítással, szakemberek kölcsön kérésével igyekszik a hibákat mielőbb kijavítani. a meghibásodások azonban olyan méretűek, hogy vasárnap és hétfőn is vízellátási zavarokra számíthatnak győr lakói. /mti/

25. érik a laskagomba

dáv/gw hgy

1980. november 15.

érik a laskagomba a dégi szabadság termelőszövetkezetben, ahol a régi ólak hasznosításával ezer négyzetméteres területen kezdtek meg az ízletes, fehérjédús élelmiszer termesztését. a legyezőszerű, finomhúsú gomba termesztése igen gazdaságos, csak megfelelő kukoricaszárból, csutkából, szalmából álló, gombacsírával beoltott, gombafonalakkal átszőtt, talaj, alapanyag szükséges hozzá. a dégiek az idén 1500-1600 kilogramm termésre számítanak, az első szállítmányokat decemberben - az ünnepi választék bővítésére - szállítják a piacokra. /mti/

12.00/gw

- 17 -

12/10
pa

bb. 27. elhunyt Lukács sándor rendőr alezredes

k/ve/bc/gw hgy

1980. november 15.

dr. Lukács sándor rendőr alezredes, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, az mszmp központi bizottsága társadalmi munkatársa, aki 1931 óta volt a párt tagja, 70 éves korában elhunyt. temetése november 24-én, hétfőn délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

irodájának

az mszmp xiv. kerületi bizottsága
az mszmp kb iroda
a magyar partizán szövetség. /mti/

bb. 26. az akác is helyet kap az alföldi erdőkben - fásítás a duna-tisza közén

Lász/gw hgy

1980. november 15.

erdősödik a duna-tisza köze: öt év alatt több mint tízezer hektáron telepített új erdőt a kiskunsági erdő-és fafeldolgozó gazdaság, a szélhordta homokbuckák fásítói folytatják a munkát, ez év őszén és jövő év tavaszán további 2600 hektárt erdősítenek. ezekben a hetekben, a fagymentes napokon, a lombfák kerülnek állandó helyükre, s tavasszal a tülevelűek telepítésével folytatják a munkát. a síkvidék mezőgazdasági művelésre alkalmatlan területein évek óta főleg az erdei-és a feketefenyő kap helyet, az idén viszont az „elmarasztalt”, akácot is pótolják. a megye déli részén a kelebiai erdőségek bővítésénél, de másutt is a fenyővel elegyként telepítik az akácot, amely bizonyítottan sokoldalú felhasználhatóságát, s a méztermelés sem nélkülözheti. a gazdaság faiskoláiból több mint másfél millió akáccsemete került az őszi telepítéseknél felhasználásra. /mti/

bb. 28. hétfőtől emelkedik az üvegpalackok betéti díja

i/sl/pá/pp/gw hgy

1980. november 15.

az üvegpalackok termelési árának növekedése miatt a betétdíjak emelésével is ösztönzik a lakosságot, továbbá a kereskedelmi és élelmiszeripari vállalatokat az üvegek visszaváltására. ennek megfelelően november 17-től, hétfőtől magasabb lesz egyes üvegek betét-és visszaváltási díja. az 1 literes boros üvegek betéti díja 2 forintról 3.5 forintra, a 7 decis boros, és a fél literes likőrös- pálinkás üvegeké 2-ről 3 forintra, a 0.8 és 1 literes likőrös és pálinkás üvegeké 3-ról 4 forintra, a 2 és 2.5 decis szénsavas üdítőitalos palackoké 2.50-ről 3 forintra, az 1 literes szénsavas üdítőitalos üvegeké pedig 5 forintról 5.50 forintra emelkedik. a fél literes sörös üvegek betéti díja - amelyet a közelmúltban emeltek - most változatlan marad.

/folyt.köv./
12.13/gw

12.13/gw

- 18 -

bb. 28. /hétfőtől.....folyt.gw

az országos anyag-és árhivatal, továbbá a belkereskedelmi minisztérium felhívja a figyelmet arra, hogy az üzletek továbbra is kötelesek az egész nyitvatartási idő alatt az üvegek visszaváltására. /mti/

bb. 29. sielők a „bükk tetején”,

kör/gw hgy

1980. november 15.

szombaton már telt ház volt a bánkúti turista házban. a bükk „tetejét”, megközelítőleg husz centiméteres, sielésre alkalmas hó fedte, és a kedvező viszonyokat kihasználva, sokan kipróbálták a lesiklópályákat, nagy volt a forgalom a bükk-szentkereszti és a hollóstatői domboldalakon is, ahol a fiatalok a rodlizás örömeinek hódoltak.

nem hiányoztak a havas bükkből a téli turázók sem. a szentlőrinci menedékházhoz, valamint a margit forráshoz vezetők turákat, ezeket egyuttal arra is felhasználták, hogy a források környékét megtisztítsák a lehullott avartól s befedjék azokat, hogy ne piszkolódjanak el.

a bükki vadásztársaságok megkezdték a vadetők feltöltését szénával, olajos terményekkel, az erdei itató helyeken vágták a jeget, hogy a nemesvadak áttelelését elősegítsék. /mti/

bb. 30. játszóház a győri megyei művelődési központban

mzs/gw hgy

1980. november 15.

gyerekekkel népesült be szombat délelőtt a győri megyei művelődési központ, az ügyes kezek karácsonyfadíszeket készítettek spárgából, rongyból, színes papirokból, s akinek kedve kerekedett, a kukoricalevelekből csuhébabákat formált. a többi gyerek néptáncokkal, gyerekjátékokkal töltötte el a délelőtti órákat.

a játszóházi programot a művelődési központ szakemberei állították össze. kezdeményezésüket az országos közművelődési tanács 200 ezer forinttal támogatta.

a kellemes időtöltést összekapcsolják a népi hagyományok megismertetésével is. november, december diszítéssel telik, Luca napján az egész házban lucázás lesz, a januári, februári báliszezonban pedig farsangi maszkokat készítenek. /mti/

12.27/gw

- 19 -

13.01/gw

bb. 31. kommunista műszakok országszerte

ö/mg/be/lér/end/s/gw ká

1980. november 15.

kommunista műszakot tartottak szombaton számos vállalatnál, intézménynél, azzal a céllal, hogy a társadalmi munka ellenértékével elősegítsék munkáslakások, óvodák, egyéb szociális létesítmények építését. a szabadszombaton végzett önkéntes munka ugyanakkor a vállalati feladatok teljesítését is közelebb hozta, hiszen a park-csinosítás, üzemtakarítás mellett bekapcsolták az exporttermékeket, alkatrészeket gyártó gépeket, s utrakeltek fontos mezőgazdasági terményeket szállító gépkocsik is.

a kontakta alkatrészgyárban 2000 dolgozó vette fel szombaton reggel a munkát, budapesten éppugy, mint a szentesi, mezőturi és oroszlányi üzemben. a műszak során több mint kétmillió forint értékben készítették elektromechanikai alkatrészeket, szerelvényeket, ugynevezett kontaset műszervázakat, villamosszerelési cikket és szereltek össze géptechnikai vezérlő egységeket. a vállalati lakásépítési kölcsönalap bővítéséhez a kisgyermekes szülők is hozzájárulhattak, hiszen szakképzett óvónői felügyeletet biztosítottak erre a napra a kontaktában. a magyar hajó- és darugyár meder utcai daru és kazángyáregységében 1200 dolgozó vállalt társadalmi műszakot, a balatonfüredi és tiszafüredi gyáregységben pedig több mint másfél ezren végeztek javítási, karbantartási munkálatokat.

kétezer olajbányász, szállítómunkás, irodai dolgozó jelent meg az alföldi olajmezőkön a kőolaj kutató vállalat társadalmi műszakján. a gépek, berendezések karbantartása mellett rendezték a munkásszállók, bányász-lakótelepek környékét, a környezet szállítására több száz facsemetét, cserjét ültettek el. a szolonokon, szegeden, orosházán, komádiban, egerben működő olajipari egységek dolgozói munkabérüket teljes egészében a gyermekintézmények fejlesztésére ajánlották fel. a jászberényi hűtőgépgyár kommunista szombatján jászboldogházán a radiátorgyáregység munkáskollektívájával együtt a község lakói is az üzemben szorgoskodtak, segítettek a termelést és csinosították a környéket. dolgoztak a vállalat budapesti, jászárokszállási és törökszentmiklósi gyár mérnökei, technikusai, alkalmazottai is, és a számítások szerint 10 millió forint értékű munkát végeztek. szombathelyen a volán 17. számú telepéről induló gépkocsioszlop jelezte a társadalmi műszak kezdetét. mintegy 450 teherautóval vettek részt a dolgozók a legsürgősebb őszi szállításokban, mindenekelőtt a mezőgazdasági termények fuvarozásában.

/folyt.köv./
12.59/gw

1350
RW

- 20 -

bb. 31. /kommunista műszakok....folyt./gw

a műszakot vasárnap megismétlik, s arra számítanak, hogy a két-napos többletmunkával 10 ezer tonna árut juttathatnak el rendeltetési helyére, a csaknem 2000 dolgozó közül jónéhányan a telepen maradtak, ők a selejtezésre ítélt gépjárműveket bontották szét, mégpedig úgy, hogy a hasznosítható alkatrészeket külön válogatták. a munkáért járó bért, csakugy, mint a többi vállalatnál szociális célokra, munkás-lakásépítésre ajánlották fel. /mti/

- . -

bb. 32. tanácskozik a vasas-szakszervezet kongresszusa

t/sz/s/gw ká

1980. november 15.

határozhatvenezer szakszervezeti tag képviselőjében, 570 küldött és több mint 100 meghívott vendég részvételével szombaton a vasasok koltói anna utcai székházában megkezdődött a vas-, fém- és villamosenergiaipari dolgozók szakszervezetének xxviii. kongresszusa. a tanácskozáson részt vett gáspár sándor, a szot főtitkára, németh károly, az mszmp központi bizottságának titkára, a politikai bizottság tagjai, marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese, simon pál nehézipari, soltész istván kohó- és gép- ipari és trethon ferenc munkaügyi miniszter. jelen volt a vas- ipari dolgozók nemzetközi szövetségének főtitkára, pierre baghi is.

szakszervezetei

borovszky ambrusnak, a vasas szakszervezet elnökének megnyitója után herczeg károly főtitkár szóbeli beszámolója egészítette ki a központi vezetőség írásos jelentését. emlékeztetett arra, hogy az elmúlt öt évben, mind a kohászat, mind a gép- ipar javította termékeinek minőségét, s több üzeme élni tudott a magasabb követelményeket támaztó exportlehetőségekkel. a tőkés kivétel a javuló lakossági ellátás mellett mindkét ágazatban megkétszereződött. a villamosenergiaipar biztosította az ország energia szükségletét. e gazdasági eredményekkel összhangban fejlődtek a dolgozók élet- és munkakörülményei. a korszerűbb, egészségesebb munkahelyek kialakítására a vállalatok kétszer annyit fordítottak ebben a tervidőszakban, mint az előzőben. a legutóbbi kongresszuson a szociálpolitikai feladatok között fontossági sorrendet határoztak el, s ez érvényesült: öt év alatt 11 ezer munkáslakás épült fel. kiemelt feladatként kezelték a gyermekintézmények fejlesztését. csaknem kétmillióan vállaltak szabadidejükben munkát, segítve az új létesítmények építését. a főtitkár ugyanakkor nem hallgatta el, hogy több gondon nem sikerült urrá lenni, nem minden esetben szereztek érvényt az elhatározott céloknak. a kívánatosnál lassabb ütemű a termékszerkezet korszerűsítése, sokhelyütt szervezetlen a munka, s ebből eredően nem változott kedvezően a tulajdon felhasználás, alacsony a műszakkihaszná-
lás, nem javult kellő mértékben a termelékenység.

/folyt.köv./
13.20/gw

1250
RW

- 21 -

bb. 31. /tanácskozik...folyt./gw

komoly hátráltató tényező egyes vállalatok megcsontosodott belső irányítási rendje, kevés a középvezetők önállósága, a termelés első vonalában dolgozó művezetők hatásköre szűk, tekintélyük kevés. a gondok megoldásában nagy feladatok várnak a gazdasági vezetés mellett a szakszervezetekre is.

/folyt.köv./

bb. 33. békéscsabán felavatták münnich ferenc szobrát

sam/gw ká

1980. november 15.

münnich ferenc szobrát csontos lászló szobrászművész fehér márványból másfél méter magasban készült alkotását szombaton avatták fel békéscsabán, a békés megyei rendőrfőkapitányság épülete előtt. az ünnepségen rácz sandor, az mkszmp kb osztályvezetője mondott beszédet. münnich ferenc forradalmár életutját méltatva egyebek közt elmondotta:

- most, amikor münnich ferenc elvtársnak, a magyar és a nemzetközi munkásmozgalom kiemelkedő harcosának szobrát avatjuk a mindig a jobb, a szebb és a teljesebb emberi életért küzdő kommunista életére emlékezünk. arra a forradalmárra emlékezünk, akinek életutja összeforrt a magyar nép xx. századi történetével, aki életének jelentős részét a népek szabadságáért vívott fegyveres harcokban töltötte.

részletesen szól münnich ferenc életutjáról, sokrétű forradalmi tevékenységéről, majd beszéde befejező részében hangoztatta:

- münnich elvtárs mulhatatlan érdemeket szerzett népünk előtt az ellenforradalmi lázadás leverésében, a párt és a munkásparaszt állam újjászervezésében, a lenini normák, a szocializmus hitelének helyreállításában.

a szobor leleplezését követően az mkszmp k.b. nevében rácz sándor és frank ferenc, a békés megyei pártbizottság elnöktitkára, a belügyminisztérium képviselőjében ladvánszky károly rendőr vezérőrnagy, miniszterhelyettes, az országos rendőrfőkapitányság vezetője, haraszti jános rendőr ezredes, megyei főkapitány, valamint michalik györgy, a megyei rendőrfőkapitányság pártbizottságának titkára, a család nevében münnich ferenc özvegye koszorút helyezett el az emlékmű talapzatán. /mti/

13.35/gw

- . -
- 22 -

14.20
1980

bb. 34. időjárásjelentés

gw kz

1980. november 15.

a meteorológiai intézet jelenti 1980. november 15.-én
13.00 órakor:

párás, hűvös idő

jelentős a különbség európa északi és déli felének időjárása között. a bilbao - salzburg - kijev városok által meghatározható vonaltól északra fekvő vidékeket gyors egymásutánban árasztják el a nedves, óceáni léghullámok, és ezek hatására a kontinens északi felén többször is beborult az ég, és csapadékosra fordult az idő. az említett vonaltól délre fekvő vidéken ugyanakkor változásoktól mentes, nyugodt az idő. általában derült az ég, a kora reggeli köd azonban napközben már többfelé megmarad. a csapadékosabb időjárású zóna a következőkben kissé délebbre húzódik, közelebb kerül a kárpát-medencéhez is, időjárásunk azonban lényegesen nem változik.

pénteken napközben hazánk legnagyobb részén feloszlott a köd, s azután napos idő volt. délutánra a hőmérséklet általában 3, 8 fokig emelkedett, csupán a néhány, napközben is ködös helyen maradt 0 fok körül. éjszaka általában 0, mínusz 5, a hóval borított vidékeken mínusz 5, mínusz 10 fokig hűlt le a levegő. reggelre ismét többfelé keletkezett köd, s ez helyenként még délelőtt sem oszlott föl. az ország legnagyobb részén borult volt az ég, csapadékot azonban sehonnan sem jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor a ködös helyeken 0 fok körül, másutt mínusz 1, plusz 4 fok között volt.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 2,3 fok volt, a százéves átlagnál 3,3 fokkal alacsonyabb.

szombaton 12 órakor budapesten a hőmérséklet 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1018 mb, erősen süllyed.

várható időjárás vasárnap estig:

általában erősen felhős, párás, helyenként napközben is ködös idő. számottevő csapadék nélkül. változó irányú, napközben helyenként kissé élénk szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában: 0, mínusz 5 fok között, a hóval borított helyeken néhány fokkal mínusz 5 fok alatt.

a legmagasabb nappali hőmérséklet: a ködös helyeken 0, másutt 5 fok körül.

a duna vizállása budapestnél: 222 cm, a víz hőmérséklete 4.0 fok.
/mti/

- . -
- 23 -

14.25
1980

bb. 35. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 1980. november 15 -én 14.00 óráig

1. nyitott hetek a budapesti egyetemeken
2. épülestsorsok
3. új társasjáték a képernyőn
4. eredményes környezetvédelmi munkák
5. őszi primőrök sárszentmihályról
6. mézes esztendő somogyban
7. elpusztult a turkevei történelmi emlékfá
8. újfajta klímaprogramot dolgoztak ki
9. ászáron elsőnek fejezték be a szüretet
10. évvégi nagyjavítás a beremendi cementműben
11. importkocsz megtakarítás
12. bkv közleménye /1.sz. jav./
13. téli üzem a szot nyári üdülőiben
14. takarékos mezőgazdák
15. halálos közlekedési balesetek
16. nemzetközi táviró-tarifa módosítás
17. rendőrségi hírek
18. kupay sándor népművész kiállítása
19. kitüntetés
20. béke és barátság emlékparkot avattak
21. orvosi konferencia szolnokon
22. gépdiaosztikai társaságot alakítottak tsz-ek
23. ifjúsági klubok találkozója debrecenben
24. csőtörés-sorozat győrött
25. érik a laskagomba
26. fásítás a duna-tisza közén
27. elhunyt lukács sándor rendőr alezredes /3.sz. jav./
28. hétfőtől emelkedik az üvegpalackok betétdíja
29. sielők a bükk tetején
30. játszótér győrben
31. kommunista műszakok országsszente
32. tanácskozik a vasas szakszervezet /4.sz. jav./
33. békéscsabán felavatták münnich ferenc szobrát /5.sz. jav./
34. időjárásjelentés
35. hírjegyzék

/mti/ /2.sz. 1.sz. gyk-7e /

- . -

14.00/gw

- 24 -

1430
20

bb.36. a népfront-kongresszus előkészítésének újabb szakasza - megkezdődött a városi, községi, budapesten a kerületi bizottságok újjáválasztása

i/ma/mzs/jk/ig/dg ká

1980. november 15.

a közelmúltban befejeződött a lakóterületi mozgalmi munkában mind jelentősebb szerepet játszó körzeti népfrontbizottságok újjáválasztása, s most újabb jelentős állomásához érkezett a hmf vii. kongresszusának előkészítése: szombattól a városokban és községekben, illetve budapesten a kerületekben lakossági gyűléseken, küldöttértekezleteken vetnek számot az elmúlt időszak munkájával, továbbá a teendőikkel.

a közös mérleget megvonó, s ezzel a közös cselekvést erősítő fórumokon megválasztják a városok, községek képviselőit a megyei küldöttértekezletekre, illetve az állandó tagokat a közös tanácsú községek koordinációs értekezleteire.

budapesten szombaton elsőként a san marco utcai uttörő-és ifjúsági házban a iii. kerületiek tartották meg népfront-tanácskozásukat. a találkozón részt vett és felszólalt sariós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára.

a hazafias népfront győr városi küldöttértekezletén belovicz károly városi népfront titkár értékelte az elmúlt öt év eredményeit. kiemelte, hogy örvendetesen megnőtt a társadalmi munka értéke. míg 1976-ban a 40 forintot alig haladta meg az egy lakosra jutó társadalmi munka, tavaly ez az érték elérte a személyenkénti 200 forintot. a társadalmi összefogás eredményeként elkészült 20 kilométer hosszúságú járda, elültettek több ezer facsemetét, játszótérek, gyermekintézmények épültek.

a vitában többen szót emeltek a köztulajdon még mindig gyakorta tapasztalható rongálása ellen, felhívták a figyelmet arra, hogy nemcsak építeni kell, de meg is kell óvni a társadalmi összefogás révén megteremtett értékeket. meggyőző, jó szóval, de ha kell, a törvény erejével kell ennek érvényt szerezni.

a vitát követően megválasztották a 75 tagú városi bizottságot, a 15 tagú elnökséget, a városi elnökség mellett működő munkabizottságokat és a tisztségviselőket. a hazafias népfront győr városi elnöke ismét peresz gyula, titkára pedig belovicz károly lett. /mti/

..-

14.15/ig

- 25 -

1510

bb.37. hétvége a földeken

ö/t/mg/tób/szü/cser/sam/lász/dáv/kör/s/ig ká 1980. november 15.

a szeszélyes november alaposan megnehezíti az állami gazdaságok, termelőszövetkezetek munkáját. néhány megyében 50 millimétert meghaladó csapadék áztatta a határt, sárosok, süppedősek a földek, a hőmérséklet pedig mindenütt elmaradt a sokévi átlagtól. szombaton sem volt jobb a helyzet, de a legtöbb megyében az akadályok ellenére szedték a cukorrépat és a kukoricát.

csongrádban, ahol csaknem 5000 hektár cukorrépa termőterületből még 1000 hektár vár szedésre, a sáros talajon alig 40 százalékos teljesítménnyel dolgozhatnak a kiemelők berendezések. a dűllőutakon csupán félig rakott szállító járművek közlekedhetnek, de sokszor azok is megrekednek. a hortobágyon ugyanez a helyzet, csak hogy ott a cukorrépa-termelésnek mintegy egynegyede vár elszállításra, ráadásul novemberben 70-80 milliméter csapadékmennyiség hullott a földekre. a rendkívül sűrű munka meggyorsítására nádudvaron, hajduböszörményben, földesen, kabán - a legnagyobb cukorrépa téészekben - nemcsak a növénytermesztőknek, hanem a más ágazatokban dolgozóknak is répaföldet mértek ki betakarításra, s a szántó-traktorok egy részét is a répaföldekre irányították. győr-sopronban, ahol a cukorrépának már a 70 százalékat szedték fel, a hideg időre tekintettel csak annyi répat szednek fel, amennyit el is tudnak szállítani a földekről. az elmúlt napokban ugyanis az éjszakára a földeken hagyott cukorrépa megfagyott. békés megyében szombat este a cukorrépa háromnegyedét takarították be, s a még hátralévő 3000 hektáron a téész-dolgozók kézzel is szedik az egyébként nagy cukortartalmu répat.

a cukorrépa mellett a kukorica betakarítása okozza a legnagyobb gondot. bács-kiskunban a termésnek még mintegy 17 százaléka szabad ég alatt van. a hét végén 200 kombájn dolgozott a földeken, kihasználva a száraz hideget, akár csak borsod megyében, ahol még mintegy 19 ezer hektárról kell betakarítani a fontos takarmánynövényt.

/folyt. köv./
14.30/ig

- 26 -

1515

bb.37. /hétvége 1.folyt./ig

a betakarítás mellett helyenként a vetés is sok fejtörést okoz a mezőgazdasági szakembereknek. csongrádban a sok csapadék valósággal megbénította a vetési munkákat, a tervezett 77 ezer hektár búzából még 9000 hektár vetetlen és bármennyire is sürges az idő, nem tehetik sáros talajba a magot. a rossz minőségű munkának ugyanis nincs értelme. a most meg nem művelhető táblakba tavasszal kukoricát vetnek majd. akadozik a buza vetése győr-sopronban is, igaz ott a tervezett területnek 98 százalékát bevetették, ám a fennmaradó 1500 hektár még nehéz feladat elé állítja a dolgozókat. békés megyében viszont a vetést gyakorlatilag már az egész megyében befejezték.

a soproni történelmi borvidék legnagyobb szőlőtermelő gazdaságában, a soproni állami gazdaságban befejezték a szüretet. fejér megyében a móri dombokon viszont még nagyüzemet tartottak szombaton: az utolsó hektárról szedték le a szőlőt. /mti/

bb.38. 150 éves a veszprémi kórház - jubileumi ünnepség

feh/ig ká

1980. november 15.

a veszprémi kórház 150 éves fennállása alkalmából jubileumi ünnepséget rendeztek szombaton veszprémben, a dimitrov művelődési központban. több mint ötszáz orvos, gyógyszerész, ápoló és kórházi dolgozó előtt dr. paulik györgy, a megyei kórház főigazgatója mondott ünnepi beszédet. hangoztatta, hogy az intézmény napjainkban érkezett el másfél évszázados fejlődés-strukciót hajtanak végre. az első szakaszban két új belosztály, továbbá bőrgyógyászati-, ideg-, és reumatológiai osztályt, laboratóriumot, felvételi részleget, alakítanak ki. ezenkívül központi sterilizáló, modern konyha, nagyobb teljesítményű mosoda segíti majd a munkát. a rekonstrukciónak ez a szakasza várhatóan 1983-ra befejeződik. az ezt követő második lépcsőben újabb ötszáz ágyas részleg építése szerepel a tervekben.

a tanácskozáson részt vett és felszólalt pap jános, az mszmp veszprém megye bizottságának első titkára és dr. medve lászló egészségügyi miniszterhelyettes.

az évforduló alkalmából a másfélszáz éves intézmény levéltári dokumentumaiból, egykori gyógyászati eszközökből kiállítást nyitottak a művelődési házban. /mti/

14.50/ig

16⁰⁰

- 27 -

bb.39. volt népfőiskolások baráti találkozója tatán

ber/ig ká

1980. november 15.

negyven évvel ezelőtt nyílt meg tatán az első magyarországi állami népfőiskola. volt tanárai, diákjai szombaton a tatai mórlicz zsigmond könyvtárban baráti találkozót rendeztek az intézmény tevékenységére.

Emlékezőre

avárosban 1940-ben megnyílt főiskola négy éven át fogadta a diákokat, olyan 25-30 éves tehetséges komárom megyei falusi fiatalokat, akiknek nem volt módjuk tanulni. a négyhetes, majd két hónapos tanfolyamok mezőgazdasági szaktudás és általános műveltség növelése volt. az előadók főként fiatal, lelkes értelmiségiek közül verbuválódtak, de ott volt a tanárok között veres péter és darvas józsef is.

a végzett főiskolások irányították azután községük fejlődését, közreműködésükkel alakultak meg a komárom megyei közjóléti szövetkezet. a főiskolások a korszerű gazdálkodás sok elemét vezették be, segítségükkel készült el például a tatai járás talajtani térképe, amely az első ilyen volt Magyarországon. ugyancsak elsőként építették ki a járás meteorológiai megfigyelő hálózatát. a volt diákok a felszabadulás után vezető szerepet töltöttek be községükben és a termelőség-szövetkezeti mozgalomban. /mti/

- . -

bb.40. herman ottó körök természettudományi bemutatói tatán

ber/ig ká

1980. november 15.

Lakatlan duna-sziget élővilágáról kapott teljes áttekintést a közönség szombaton tatán, a megyei művelődési központban azokon a több mint 800 diaképpel illusztrált előadásokon, amelyekkel megnyitották a komárom megyei herman ottó körök 10. bemutatóját. magyarország északi tájain már alig található nagykőcsagot és sok más érdekességet fedeztek fel a körök tagjai, akik 9 napot töltöttek a nyáron az almásneszmély szomszédságában fekvő szigeten. a dr. skoflek istván állami-dijas archeobotanikus irányításával dolgozó fiatalok nemcsak a sziget faunáját és flóráját, de szerkezeti felépítését, klimatikus viszonyait és sok más jellemzőjét is tanulmányozták.

a biológusok, botanikusok, ornitológusok és más amatőr kutatók azért vállalkoztak az érdekes munkára, hogy az utókor számára megőrizze a sziget jellemzőit. a nagymaros-gabcsikovo vízlépcsőrendszer felépítésével ugyanis víz borítja majd el ezt a területet a szomszédos négy szigettel együtt.

/folyt.köv./
15.15/ig

- 28 -

16^o

bb.40. /hermann ottó 1.folyt./ig

a herman ottó körök más területeken végzett munkáiról vasárnap folytatódnak az előadások. a két nap alatt 130-an számolnak be kutatásaikról. /mti/

- . -

bb.41. Lottónyeremények

k/ig ká

1980. november 15.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a 46. játékhetén 5 találatos szelvény nem volt.

a lottó nyeremények a nyereményilleték levonása után a következők:

4 találatos szelvénye 67 fogadónak volt, nyereményük egyenként 109 893.- forint.
3 találatos 6 775 fogadónak volt, nyereményük egyenként 543.-forint.
a 2 találatos szelvények száma 191 069 darab, ezekre egyenként 24.- forintot fizetnek. /mti/

- . -

bb.42. zombori lászló festőművész kiállítása csongrádban

dén/ig ká

1980. november 15.

a csongrádi városi művelődési központban szombaton nyílt meg zombori lászló festőművész tárlata. a szegeden élő alkotó a csongrádi művésztelepen dolgozó fiatalok meghívásának eleget téve állította össze kiállításának anyagát. a közelmúltban készült és most bemutatott harminc festményén az alföldi tájakat és embereket örökítette meg.

zombori lászlónak több alkotása disziti csongrád megyei intézmények épületeit. /mti/

- . -

15.25/ig

- 29 -

16^o

bb.43. peter relinger erfurti grafikus kiállítása esztergomban
ber/ig ká 1980. november 15.

peter relinger erfurti grafikus alkotásaiból nyílt kiállítás szombaton az esztergomi petőfi művelődési központban. a népművészetért éremmel kitüntetett ndk-beli művész főként ipari formatervezéssel foglalkozik. bemutatja a tárlaton grafikáit és akvarelljeit is. /mti/

- . -

bb. 44. felhasználható 18.00 órától
bucsulátogatás

jk/rj dg sl 1980. november 15.

losonczy pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke bucusulátogatáson fogadta salvador garcia de pruneda-t, spanyolország rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki végleg elutazott budapestre. /mti/

- . -

bb. 45. felhasználható 19 órától

vadrózsák és a nap árnyéka

t/me/rj sl 1980. november 15.

a marosvásárhelyi nemzeti színház művésznője: ádám erzsébet vendégszerepelt szombaton az egyetemi színpadon: előadóján a székely népköltészetből válogatott alkotásokat tolmácsol. vasárnap móríc zsigmond műveiből összeállított műsort ad elő a nap árnyéka címmel. mindkét műsor szerkesztője hajdu győző romániai író.

- . -

bb. 46. felhasználható 20 órától!

elutazott a kubai tudományos akadémia elnöke

pp/rj sl 1980. november 15.

szombaton elutazott budapestre wilfredo torres yribar, a kubai tudományos akadémia elnöke, aki küldöttség élén megbeszéléseket folytatott a következő ötévre szóló magyar-kubai tudományos és műszaki együttműködésről székér gyulával, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnökével és pál lénárddal, a magyar tudományos akadémia főtitkárával. /mti/

17.10 rj

-30-

1720

bb. 47. elhunyt sipos istván

k/rj sl 1980. november 15.

sipos istván, a párt régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje elhunyt. búcsúztatása november 21-én 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp v. kerületi bizottsága,
a külkereskedelmi minisztérium

/mti/

- . -

bb. 48. nagyszombati és esztergomi uttörők közös hangversenye

ber/pá/rj sl 1980. november 15.

együttes hangversenyt adtak szombaton esztergomban a petőfi művelődési központban a nagyszombati uttörőház és az esztergomi petőfi általános iskola kórusai. az 50-50 tagú együtteseket már hároméve szoros barátság fűzi össze és évről-évre szerepelnek egymás városában. a csehszlovákiai együttes az előző két esztendőben az esztergomi éneklő ifjúság napon lépett fel. a most rendezett hangversenyen a magyar gyerekek nyári vendégszereplését vizsgálták. a petőfi általános iskola diákjai otthonukban fogadták barátait és vasárnap bemutatják nekik a várost. /mti/

- . -

bb. 49. időjárásjelentés

rj sl 1980. november 15.

a meteorológiai intézet jelenti november 15-én, szombaton este: páras, hűvös idő

várható időjárás vasárnap estig: folytatódik az erősen felhős, páras, helyenként napközben is ködös idő. a változó irányú szél napközben kissé élénkebb lesz. a legmagasabb nappali hőmérséklet a ködös helyeken 0 fok körül, másutt 4-9 fok között várható.

/mti/

18.30 rj

-31-

18.30 rj

bb. 32. /tanácskozik a vasas.... 2. folyt./rj

ezután megkezdődött a beszámoló fölötti vita. felszó-
lalt gáspár sándor, aki a szot elnöksége nevében köszöntöt-
te a kongresszust, majd kitért a szakmai-iparági szakszer-
vezetek kongresszusainak tapasztalataira. ezeken a tanács-
kozásokon szó esett a dolgozókat foglalkoztató minden fontos
kérdésről - mondotta. a szakszervezeti mozgalomnak önmaguk-
ban is munkaprogramot adó javaslatokat a tagság nem a kívül-
álló nagyvonalúságával, hanem a társadalmi életért, az ország
gondjaiért, a szakszervezeti mozgalom eredményességéért vál-
lalt felelősséggel vetette fel. a szot főtitkára hangsúlyozta:
a mozgalom akkor tölti be igazán hivatását, ha az ország
gazdasági helyzetét szem előtt tartva, az igényeket rangsorol-
va elérhető célokat tűz maga elé, s minden erejével segíti,
hogy legyen is miből kielégíteni a jogos igényeket. szocialista
viszonyok között csak ez a felfogás határozhatja meg a szak-
szervezeti munkát - szögezte le gáspár sándor.

ezt követően németh károly tolmácsolta a párt központi
bizottságának üdvözlését, majd elismeréssel szólt a vasas szak-
szervezet választott testületeinek, tiszt-
ségviselőinek, aktivistáinak és egész tagságának odaadó, lelki-
ismeretes munkájáról, arról, hogy a vasas szakszervezet immár több
mint egy évszázada töretlen hittel, ákarattal szolgálja a munkás-
osztályt, a népet, a szocializmus ügyét. a központi vezetőség
jelentése, a szóbeli kiegészítés és a vita eddigi menete meg-
győzően bizonyítja: a párt xi. kongresszusának utmutatásai, ame-
lyek alapján dolgoztak az elmúlt öt évben és a xii. kongresszus
határozatai, amelyek a jelen és a jövő feladatainak megoldásá-
hoz nyújtanak eligazítást, helyeseknek bizonyultak. a vasasok
népes tábora eredményesen mozgósította tagságát a szocializmus
építésének feladataihoz. a szakszervezet a realitásokat szem
előtt tartva, lelkiismeretesen látta el érdekvédelmi és érdek-
képviselési feladatait.

- szakszervezeteink nem mindig rendelkeztek olyan lehető-
ségekkel és munkafeltételekkel, mint ma, amikor a társadalomban
elfoglalt szerepük egyértelműen tisztázott. az mkszmp politikájá-
nak, közös erőfeszítéseink eredménye, hogy a magyar szakszerveze-
tek önállóan, a hatalom részeseiként tevékenykednek.

/folyt. köv./
18.40 rj

-32-

100

bb. 32. / tanácskozik a vasas... 3. folyt./rj

a mozgalom tehát nemcsak végrehajtója, hanem alakítója és for-
málója a politikának. egyre jobban és következetesebben élnek
jogaikkal, konstruktív együttműködést alakítottak ki a minisz-
tériumi és vállalati gazdasági vezetéssel. elismerést és tekintélyt
vívta ki, ezt erősíteni és továbbfejleszteni közös feladat és
felelősség. a jövőben a dolgozók még szélesebb körű részvételére,
bevonására van szükség a döntések előkészítésében, meghozatalá-
ban és ellenőrzésében. nem a különböző fórumok számát kell növel-
ni, hanem a meglevők munkáját kell tartalmasabbá tenni - mondotta.

németh károly - utalva a központi bizottság legutóbbi ülésé-
re - kiemelte: a következő ötéves időszakra kidolgozott nép-
gazdasági terv a korábbinál mérsékelt növekedési ütem ellené-
re a minőségi követelmények és a fejlődés terve. maradéktalan
megvalósulása minden eddiginél nagyobb erőfeszítést igényel.
ehhez kérte a szakszervezet támogatását és segítő munkáját.

a kongresszus délutáni szünetében németh károly és jakab
sándor, a szot főtitkár helyettese és herczeg károly baráti be-
szélgetésen találkozott idős vasas aktivistákkal, veteránokkal.

a szakszervezeti kongresszus vasárnap a vitával folytatódik.
/mti/

.-.

bb. 50. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1980. november
15-én 14.00 órától zárásig

ig sl

1980. november 15.

- 36. népfront-kongresszus előkészítésének újabb szakasza
- 37. hétvége a földeken
- 38. 150 éves a veszprémi kórház
- 39. baráti találkozó tatán
- 40. herman ottó körök természettudományi bemutatói
- 41. lottónyeremények
- 42. zombori lászló kiállítása
- 43. peter relinger grafikus kiállítása
- 44. bucsulátogatás
- 45. vadrózsák és a nap árnyéka
- 46. elutazott a kubai tudományos akadémia elnöke
- 47. elhunyt sipos istván
- 48. uttörők közös hangversenye
- 49. időjárásjelentés

/mti/

.-.

-v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségébe
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: halasi györgy, kálmán sándor, somogyi lajos
19.35 rj -33-

20



60.008/R

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1980. november 16. v a s á r n a p

bb. 1. szobrok a falvakban

igó/rj st sl

1980. november 16.

a falu és a város közötti kulturális különbségek csökkenésének apró, ám szembetűnő és sokatmondó jele a köztéri műalkotások gyarapodó száma a baranyai falvakban. korábban ugyanis szinte kizárólag a megyeszékhelyen, pécsen, valamint a többi baranyai városban - komlón, mohácson, siklóson és szigetváron - állítottak szobrokat. ma már viszont természetes igénye a falun élő embereknek is, hogy képzőművészeti alkotások díszítsék a lakóhelyüket, s a tanácsok igyekeznek kielégíteni ezeket az igényeket. a most záruló ötéves tervidőszakban egész sor baranyai településen állítottak szobrot kulturánk jeles személyiségeinek, így nagyharsányban sztárai mihály, himesházán petőfi sándor, mecseknádasdon liszt ferenc, bolyban józsef attila, zengővárkonyban fülep lajos, beremenden barta lajos emlékéért örökölték meg, s folytatni lehetne még a sort. figyelembe vették a nemzetiségi lakosság hagyományait, s ennek megfelelően szobrot állítottak a délszláv, illetve a német történelem és kultúra nagy alakjainak is. a horvátok lakta felsőszentmártonban a xvi. századi horvátországi parasztfelkelés vezérének, matija gubecnek, a német nemzetiségű sombereken pedig a nagy német költőnek, heinrich heinének állítottak emlékművet. /mti/

9.30rj

1030

-.-

-1-